

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

国防时评

以「新质生产力」赋能「新质战斗力」

■ 童培友

刚刚闭幕的全国两会上，“新质生产力”一词备受关注，成为热议话题。新质生产力的特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。推动和实现生产力迭代升级，应以科技创新为引领，突出“新”；以效益优质为保证，突出“质”。

习主席在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时，站在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的高度，对提升新兴领域战略能力作出全面布局，明确要求强化使命担当，深化改革创新，全面提升新兴领域战略能力，为推进新时代强军事业提供了根本遵循。我们要乘势而上，把握新兴领域发展特点规律，推动新质生产力同新质战斗力深度融合、双向拉动。

习主席指出，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。未来高端战争是具有智能化特征的信息化局部战争，科技制胜的重要性愈发凸显。科技创新在军事领域运用越充分，军事制衡能力就越强大，就越能把握好军事斗争的主动权。当前，实现建军一百年奋斗目标仅剩3年，打好攻坚战需要向新发力，以新提质，围绕治军模式、武器装备研发、战斗力提升，及时破解制约高质量发展的瓶颈难题，以“创新链”加载“作战链”，切实为有效形成新质战斗力作出科技贡献。

打通新质生产力向新质战斗力转化的路径，有利于为巩固提高一体化国家战略体系和能力、统筹经济建设和国防建设提供强劲动力、持久活力。省军区系统地处军地结合部，应着眼新时代军事斗争特点，充分挖掘地方高新科技成果，积极搭乘新质生产力发展快车，紧盯行业领军企业、独角兽企业、专精特新“小巨人”企业等，瞄准未来、紧贴

所需、服务打赢，进一步健全完善先进技术敏捷响应、快速转化等机制，把动员潜力转化为国防实力，当好新质生产力同新质战斗力供需耦合的连接链条。地方各级党委政府也应认真承担起以新质生产力供给新质战斗力的重要政治责任，坚持军地“一盘棋”统筹谋划，在政策、资金、人才、平台等方面，走开新质生产力标准通用化路子，促进军地协调发展、平衡发展、兼容发展，切实在大力发展新质生产力的同时，为军队新质战斗力生成赋能增效。

云南省金平县“英雄十姊妹”女子民兵班——

金水河畔守护一草一木

■ 付云武 本报记者 柯 穴

滇南三月，草木葱茏。红河哈尼族彝族自治州金水河畔，鲜红的木棉花向阳怒放。沿河望去，家家户户门前的五星红旗迎风招展。

眼看春耕备耕到来，边境线上人员和牲畜增多，容易出现越界问题。金平县“英雄十姊妹”女子民兵班的队员们身着筒裙，携带巡逻装备，沿着边境线巡逻执勤。

国旗、木棉、筒裙，眼前的图景，诉说着这个英雄群体的时代传承。

45年前，在边境作战中，该民兵班首批傣家姑娘勇破旧俗，脱下傣家传统服饰筒裙做成担架，运送解放军伤员，筒裙为此染上鲜血的红。因为支前工作成绩突出，民兵班荣立集体一等功，并被中央军委和原昆明军区先后授予“英雄十姊妹”“十姊妹支前模范民兵班”荣誉称号。45年间，民兵班女承母业，旗帜不倒、队伍不散、传统不丢、精

神不失，2014年“英雄十姊妹”党支部成立后，熠熠生辉的党员徽章让这支队伍的底色更加闪亮。

金水河村海拔仅108米，全年日照时间长，气温高、湿度大。去年年底，刚做了母亲的女民兵王纯得知有巡逻任务后毫不犹豫地加入队伍。“这里地处亚热带，巡逻执勤条件艰苦，但上级把协助边防部队守边的任务交给我们，是对民兵班的信任，再苦再累也不能退缩。”王纯告诉记者，全班16名队员，有学医的，有学法律的，大家都有一个信念，就是和子弟兵共同为祖国站好岗、放好哨。

“有情况！”在年初的一次夜间联合巡逻中，走在队伍前面的女民兵班长陆子黎借着远处村落昏暗的灯光，发现河岸边有人从船上卸货物。女民兵和边防官兵一道前出，对可疑船只实施包围。经检查，发现走私物品，官兵

进行了现场处置。

“女民兵熟悉边境线上的一草一木，个个都是‘边防通’。”金平县人武部政委王家谱告诉记者，新一代女民兵的民兵班全部是第一代女民兵的女儿或儿媳。她们以母辈为榜样，虚心好学，刻苦钻研，边境情况“一口清”“一眼准”。

“巡逻管边，女民兵班就像一条情感纽带，将跨境而居的边民紧密连在一起。”蒙自军分区政委黄勤生介绍，金水河镇毗邻边境，聚居着苗族、瑶族、傣族、哈尼族、彝族、拉祜族、布朗族、汉族等群众，少数民族人口占总人口的99.1%，不少民族还是跨境民族。女民兵班积极宣传各项边防法规，主动参与山林地界、邻里、家庭等方面矛盾纠纷的排查调处，耐心细致地做好群众工作，以情动人、以理服人，维护边境的和谐稳定。

夕阳的余晖中，女子民兵班巡逻归来。在村边“英雄十姊妹”广场上，一场新老女子民兵班“庆‘三八’、话传统”谈心交流活动展开。

第一代女子民兵班的第二任班长、女子民兵班党支部书记黎琼寄语新一代女民兵：“荣誉是党委政府、人民军队对我们的激励，我们不能躺在功劳簿上，而是要更加努力在新时代强边固防中发挥应有作用。”第一代女子民兵班班长李健接话茬：“家是最小国，国是千万家，爱国就是爱家。作为一名边防民兵，要用实际行动争当管边成边的生力军、兴边富边的带头人！”“请放心，我们一定刻苦训练、精武强能，跑好我们的这一棒！”女民兵们纷纷表示。

不知不觉间，天上已挂满宝石般的星星。第二天清晨，女民兵们迎着朝阳再次出发……

重庆市武隆区仙女山女子民兵连——

高山深谷播撒红色火种

■ 汤琳钰 本报记者 赵晓蕊

“大家请看，这个战斗场景还原的正是中国人民解放军解放大西南的重要一战——白马山战役……”3月9日正值周末，不少游客来到重庆市武隆区白马山战役陈列馆参观，一名身着迷彩、英姿飒爽的女讲解员在为大家讲述白马山战役历史。女讲解员名叫卢玉，她还有另外一个身份——武隆区仙女山女子民兵连民兵。

“女民兵们亦‘兵’亦导游，不仅能在应急处突、社会公益活动等方面发挥作用，还可以借助自身优势，将国防教育有机融入导游讲解全过程，让游客在潜移默化中厚植家国情怀。”谈起组建女子民兵连的初衷，武隆区人武部领导告诉记者，武隆区地处山区，旅游资源丰富，特别是以仙女山为代表的景区，风景优美、设施完善，是网红“打卡地”。随着武隆区红色文化和旅游的融合逐渐深入，2019年，人武部联合地方

有关部门，将热门景区的部分优秀讲解员编入民兵组织，成立仙女山女子民兵连，除了在景区进行讲解外，还采取进社区和校园宣讲、在线宣讲等方式，全方位播撒红色火种。

想加入女子民兵连不容易，需具备1年以上讲解经历，累计讲解不低于100场次，有从军经历的优先。经过推荐、遴选、培训和考核，最终50名优秀女讲解员光荣入队。“女子民兵连中党员占比一半，她们是讲解岗位上的精兵强将，还处处起到模范带头作用，带领大家勤学苦练、比学赶超。现在每名民兵队员都对重庆的红色历史了然于心，可以熟练掌握线上线下多种宣讲方式，成为区里推动全民国防教育与全域旅游深度融合的重要力量。”人武部领导介绍。

记者见到女子民兵连民兵杨艳时，她正利用休息时间练姿态、背典

故。“成为民兵的那一刻起，我就暗下决心，一定要把红色故事讲好、讲活，让游客在沉浸式体验中接受国防教育，在红色旅游中感悟精神力量。”杨艳告诉记者，除了练好基本功、熟练掌握讲解技巧外，她还想方设法丰富讲解形式，在讲解过程中巧妙融入红歌学唱、互动问答等环节，提升讲解的吸引力，深受游客欢迎。

“一次宣讲就是一次国防教育，哪怕听众只有一人，我们也会全力以赴。”女民兵黄静说。3月初，仙女山突降大雪，女子民兵连担负道路清扫、景区指引、安全值守等任务，确保游客游览安全。“阿姨，我想妈妈！”一名七八岁大的男孩与家人走失，不停地抹眼泪。黄静把他揽在怀里说：“别害怕，很快就能找到爸爸妈妈，咱们是勇敢的小男子汉，阿姨给你讲故事好吗？”“好！”黄静绘声绘色地讲起白马山战

役中的战斗故事。渐渐地，男孩被故事中的解放军将士英勇顽强、不怕牺牲的精神所感动。“正是有了革命先辈的流血牺牲，才有我们现在的幸福生活，我们要倍加珍惜！作为一名学生，你应该好好学习，长大以后也要当兵保卫国家……”红色的火种在漫天飞雪中悄然播撒进男孩的心田。

时光流转，女子民兵连成立已4年有余，武隆区的高山深谷、田间地头都留下了她们播火传薪的脚步。记者见到女子民兵连连长冉利平时，她正组织队员在景区绘制国防教育壁画、布置国防教育宣传灯箱。“我们会尽最大努力不断扩大国防教育的覆盖面，持续增强国防教育的感染力和吸引力。”冉利平介绍，她们正在筹备红色故事短视频录制工作，届时群众“刷视频”也能接受国防教育。



王东良（左二）向参观群众讲述“开门迎红军”的故事。 杨涛摄

甘肃省会宁县红堡子村村民王东良筹建红色博物馆——

收集散落的红色印记

■ 马强 李承 本报特约通讯员 杨涛

几间青砖瓦房，红堡子红军长征纪念馆、党史史料馆、农家书屋各占一间；屋后两口窑洞，门前立有“红堡子战斗指挥部”标识……近日，笔者走进甘肃省会宁县郭城驿镇红堡子村一处爱国主义教育基地——会州博物馆，探寻革命历史，感受鱼水情深。

从一器一物攒起，从一砖一瓦建起，会州博物馆如今占地1万平方米、建筑面积2000平方米，藏品1万余件（套）、图书报刊10万余册。2016年底被列入甘肃省首批文化遗产“历史再现”工程示范性博物馆之一。博物馆的创建人名叫王东良，今年68岁，是恢复高考后红堡子村走出的第一位大学生。谈起建馆的初衷，王东良讲起80多年前发生在红堡子的那段历史。

红堡子原本不叫红堡子。1936年会宁会师前夕，中国工农红军在此驻扎、生活、战斗了50多天，革命的种子深深扎根在这一方土地，红堡子因而得名。王东良的高祖王瀚号召村民将红军旗帜高悬于旗杆上，杀猪宰羊、准备饭菜，自己还慷慨捐出钱粮和枪支弹药。红军到来时，红堡子村民敲锣打鼓、夹道欢迎，留下“开门迎红军”的佳话。1996年，王东良开始收集整理红军遗物、革命文物，让这方浸润着长征精神的红色热土焕发新的生机。

王东良告诉笔者，从产生建馆的念头到一步步落实，他前前后后筹备了20余年，节衣缩食积攒资金，四处奔波收集文物。困难很多，但他从未想过放弃，一定要将散落的红色印记汇聚起来。2010年起，王东良陆续在自家宅院盖了几间新房，把收集到的红军用过的电话、马灯、医药箱、刀斧等文物，以及有关红军长征的图书、报刊等分门别类放置起来。

“当年红军就是在这里征集粮草，备战宁夏战役的。”王东良带着笔者走进红堡子红军长征纪念馆，指了指脚下。纪念馆里陈列着红军使用过的农具和生活用品，王东良细细讲述每一件展品背后的故事。在众多展品中，一张写着“感谢红堡子支持红军”的字条引起笔者注意。字迹工整遒劲，落款是红军七连连长吴华奇。王东良告诉笔者，红堡子战斗打响时，红堡子地区的群众支援红军粮食500余担，还有枪支弹药等，时任红一方面军73师219团七连连长吴华奇写下这张字条表达感谢。会州博物馆如今已是白银市爱国主义教育基地，又当馆长又当义务讲解员的王东良很忙。家人劝他，年纪大了，得注意身体。王东良只是说了一句“知道了”，便又一头扎进馆里。在他看来，只要能走得动，弘扬长征精神脚步就不能停。



三月十二日，山东省栖霞市人武部组织今年上半年预定新兵到胶东革命烈士陵园革命故事。薛传军摄